

В 1939 году Совнарком БССР, учитывая возросшую потребность в кадрах филологов, принял решение об открытии в университете филологического факультета с двумя отделениями: русского языка и литературы и белорусского языка и литературы. Факультет возглавил видный лингвист, ныне профессор Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова Т. П. Ломтев. На факультете начали издаваться «Ученые записки» (филологическая серия)<sup>6</sup>. Преподавателями факультета были разработаны курсы по важнейшим отраслям белорусского языкознания.

В предвоенные годы ученые Белорусского университета достигли значительных успехов во многих областях естественных и гуманитарных наук. Профессорско-преподавательский состав всемерно стремился повысить интерес студентов к науке, привить им вкус к самостоятельной творческой работе.

Воссоединение Белоруссии в 1939 году широко открыло двери университета перед трудящейся молодежью западных областей. Контингент студентов университета значительно расширился. Правительство выделило дополнительные ассигнования на обновление учебного и научного оборудования. Лаборатории располагали совершенными по тому времени приборами и установками. Пополнились новыми экспонатами зоологический, биологический и исторический музеи, оранжерея с ботаническим участком. В связи с расширением учебной и научной деятельности университета открывались новые кафедры, расширялся объем исследовательской работы.

В июне 1941 года Белорусский государственный университет готовился отметить свое 20-летие. За это время он подготовил для страны 5240 высококвалифицированных специалистов: историков, юристов, физиков, математиков, химиков, биологов, географов<sup>7</sup>. Почти половину коллектива научных работников университета составляли его питомцы<sup>8</sup>.

В предвоенные годы Белгосуниверситет закончили ныне известные деятели науки и культуры, лауреаты Ленинской премии академик Л. А. Арцимович и народный поэт Белоруссии, академик АН БССР П. У. Бровка, народный писатель Белоруссии, академик АН БССР К. К. Атрахович (Кандрат Крапива), академик АН БССР, Герой Социалистического Труда А. Н. Севченко, народный артист СССР, профессор И. И. Жинович, секретарь ЦК КП(б)Б, затем председатель Совнаркома БССР Д. И. Волкович, член-корреспондент АН БССР, Герой Социалистического Труда Т. В. Бирич, один из первых дважды Героев Советского Союза, командующий авиацией РККА, генерал-лейтенант авиации Я. В. Смушкевич и многие другие.

Юбилей первого университета республики намечалось отметить как торжество ленинских идей, как одну из славных побед культурной революции в БССР. Внезапное нападение гитлеровской Германии прервало мирный труд советского народа. Началась Великая Отечественная война.

<sup>1</sup> ЦГАОР БССР, ф. 1205, оп. 1, д. 178, л. 163—188; д. 1041, л. 4; Савецкая Беларусь. 1925, 1 декабря; Звезда, 1928, 30 июня.

<sup>2</sup> Звезда, 1925, 26 ноября.

<sup>3</sup> См.: Збор законаў і загадаў рабоча-сялянскага Ураду Беларускай Сацыялістычнай Савецкай рэспублікі (Збор законаў БССР), 1939, № 25, паст. 176.

<sup>4</sup> См.: Рабочий, 1934, 24 сентября.

<sup>5</sup> См.: Белорусский государственный университет.— Минск, 1971, с. 133.

<sup>6</sup> Советская Белоруссия, 1939, 21 июля.

<sup>7</sup> ЦГАОР БССР, ф. 205, оп. 1, д. 751, л. 139—154.

<sup>8</sup> ЦГАОР БССР, ф. 205, оп. 1, д. 822, л. 7—10.

И. О. ЦАРЮК

## РАЗВИТИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ НАУКИ

Историческая наука в Белоруссии является детищем Великой Октябрьской социалистической революции. Подготовка национальных кадров специалистов-историков началась в республике с открытием университета. Народный комиссариат просвещения РСФСР направил в молодой Белорусский университет группу ученых-историков: В. И. Пичету, В. М. Перцева, Н. М. Никольского, А. А. Савича, В. Н. Дьякова, Д. А. Жарикова и других. Эти ученые наряду с учебно-педагогической развернули большую

научно-исследовательскую работу по актуальным проблемам истории Белоруссии и всеобщей истории.

Для удовлетворения потребностей учебных заведений и научных учреждений в кадрах историков в сентябре 1934 года открывается исторический факультет БГУ и создаются кафедры истории СССР и БССР, истории древнего мира и средних веков, а в 1937 году — истории нового и новейшего времени. В те годы на факультете работали такие крупные ученые, как академик В. Б. Щербаков, профессора Н. М. Никольский, В. М. Перцев, Г. В. Ефимов. Началось регулярное издание журнала «Ученые записки» (историческая серия). Расширилась тематика научных исследований историков. Н. М. Никольский занимался вопросами Древнего Востока, историей религии и церкви, белорусской фольклористикой и этнографией, Д. А. Дудков, К. И. Кернажицкий, И. Ф. Лочмель участвовали в создании «Истории Белоруссии в документах и материалах», А. П. Пьянков, В. М. Перцев работали над проблемами истории средневековья. При факультете открывается аспирантура. К началу Великой Отечественной войны на факультете было подготовлено 180 молодых специалистов-историков.

За 36 послевоенных лет исторический факультет выпустил около 7 тыс. специалистов. Более 200 человек защитили докторские и кандидатские диссертации и сегодня вносят существенный вклад в разработку актуальных вопросов исторической науки. Среди видных ученых АН БССР немало воспитанников университета. Это — член-корреспондент АН БССР директор Института истории П. Т. Петриков, заведующие секторами Института истории — академик АН БССР И. М. Игнатенко, члены-корреспонденты АН БССР И. Е. Марченко, К. И. Шабуня, доктора исторических наук В. И. Мелешко, Л. Д. Поболь, директор Института искусствоведения, этнографии и фольклора, доктор исторических наук С. В. Марцелев. Научные труды выпускников истфака профессора Академии общественных наук при ЦК КПСС В. Т. Фомина, профессора Р. И. Абловой, ст. научного сотрудника Института славяноведения и балканистики АН СССР, доктора исторических наук П. А. Ольшанского получили признание у историков страны. Большой вклад в развитие науки в республике своей организаторской и практической деятельностью вносят выпускники истфака: проф. Н. М. Мешков — министр высшего и среднего специального образования БССР; М. Т. Минкевич — министр просвещения; А. Т. Короткевич — ректор МГПИ им. Горького; Н. Г. Краснова — ректор МГПИИЯ. Исторические и историко-партийные кафедры почти всех вузов республики укомплектованы выпускниками Белгосунiversитета.

Высококвалифицированный коллектив историков университета включает 10 профессоров, 35 доцентов, кандидатов наук, 13 преподавателей и 20 аспирантов, которые ведут интенсивную педагогическую и научно-исследовательскую работу на шести кафедрах. Преподаватели факультета участвовали в создании коллективных работ по истории Белорусской ССР (в 2-х и 5-ти томах), в написании крупных коллективных исследований: «Победа Советской власти в Белоруссии», «Гісторыя Мінска», «Исторические корни дружбы и единения украинского и белорусского народов», в подготовке и издании 12-томной «Беларускай Савецкай Энцыклапедыі».

На кафедрах истории СССР и истории БССР главное внимание уделяется разработке истории Октябрьской революции и социалистического строительства. Первым крупным исследованием по этой проблеме была монография академика АН БССР И. М. Игнатенко «Беднейшее крестьянство — союзник пролетариата в борьбе за победу Октябрьской революции в Белоруссии». О борьбе трудящихся Белоруссии против контрреволюционных происков белорусских буржуазных националистов в период подготовки Великой Октябрьской социалистической революции пишет доцент Е. Ф. Савчук. Начало социалистического строительства в республике нашло отражение в ряде статей доцента А. И. Сидоренко. В публикациях доцента С. Г. Скопцова освещена деятельность крестьянских комитетов общественной взаимопомощи БССР в восстановительный период. В работах доцента В. Н. Сидорцова исследуется ведущая роль рабочего класса в управлении государством, формы и методы общественно-политической деятельности белорусских рабочих в 1921—1931 годах. В кандидатской диссертации и статьях Я. Ю. Нестеровича рассматривается проблема участия белорусских трудящихся в движении за образование СССР. Доцент И. А. Литвиновский изучает развитие энергетической базы народного хозяйства БССР.

Восстановление и развитие Минска в послевоенные годы — тема работ доцента Л. А. Михайловского. Вопросами военно-патриотического воспитания трудящихся республики занимаются доценты И. В. Марченко и К. И. Осипов. Внешнеэкономические связи БССР в межвоенный период исследуются кандидатом исторических наук П. К. Кравченко. Борьбе трудящихся Западной Белоруссии за власть Советов в 1918—1920 годах посвящены работы доцента П. З. Савочкина.

Значительное место в исследованиях историков факультета занимают вопросы борьбы белорусского народа в XVI—XVII веках за воссоединение с Россией. Они освещены в монографиях члена-корреспондента АПН СССР Л. С. Абецдарского и доктора исторических наук А. П. Игнатенко. Профессор В. В. Чепко исследует разложение феодально-крепостнической системы, развитие капиталистического уклада в аграрном строе Белоруссии, классовую борьбу в белорусской деревне и историю городов Белоруссии XIX века. Проблемы экономического и культурного развития Белоруссии в конце XVIII—начале XIX века исследованы доцентом М. П. Барановой. Отмена крепостного права в Белоруссии — предмет исследования доцента М. Б. Фридман. Развитие капиталистических отношений в пореформенный период показано в трудах доцента А. И. Кожушкова. Истории Древней Руси посвящены статьи доцентов Ю. И. Драгуна и Л. Т. Мирончикова. Доктор исторических наук И. В. Оржеховский, доценты В. А. Теплова, Ф. И. Адашик, преподаватели Ж. Б. Чепя, А. У. Колымага, В. В. Сергеев успешно разрабатывают вопросы, связанные с внутренней политикой российского самодержавия и социально-экономическим развитием дореволюционной России. Этнические процессы, история городов, общие вопросы археологии БССР, история денежного обращения на территории республики изучаются доцентами Э. М. Загорульским, В. Н. Рябцевичем.

Кафедра истории древнего мира и средних веков разрабатывает проблемы истории античного общества и средневековья. Античному Риму посвящены две монографии профессора Ф. М. Нечая. Социально-экономические отношения и классовая борьба в древнем Риме рассматриваются в двух монографиях доктора исторических и доктора философских наук профессора Г. М. Лившица. Он же исследует кумранские тексты и проблемы происхождения христианства, истории реформационного движения, материалистической философии и атеизма, подвергает научной критике религиозную идеологию и реакционную деятельность церкви. Вопросы происхождения религии рассматриваются и в книге доцента Р. А. Никольской. Социально-политические отношения в Афинах во второй половине V века до н. э. исследуются в работах доцента М. С. Корзуна. Различные аспекты античности и истории христианства освещены в научных публикациях К. А. Ревяко, О. И. Ханкевич, Н. И. Миницкого, В. А. Федосика. О складывании государственности у древних хеттов говорится в монографии доцента Г. И. Довгяло. Доцент В. С. Кошелев исследует политическую историю Египта.

На историческом факультете значительное место занимает изучение истории славянских стран. Исследованием болгаро-советских отношений занимается профессор Д. Б. Мельцер. Белорусско-польские культурные связи в первой половине XIX века изучает доцент Я. П. Науменко. Белорусско-чешские связи эпохи феодализма рассматриваются в работах Н. А. Гусаковой. В статьях Л. П. Сушкевич исследуются общественно-политические взгляды и деятельность польского мыслителя Анджея Фрича Моджевского. Доцент Л. В. Лойко разрабатывает тему, посвященную роли рабочего класса в социалистическом соревновании стран социалистического содружества.

Кафедрой новой и новейшей истории исследуется ряд важных проблем, относящихся к истории международных отношений и классовой борьбы в Германии. Профессор Л. М. Шнеерсон выяснил отношение различных общественных классов и политических партий европейских стран к международным конфликтам 60—70-х годов XIX века и германскому вопросу. В книгах профессора Г. М. Трухнова освещается рабочее движение в Германии в 1918—1923 годах и история советско-германских отношений. Историю германско-польских отношений исследует доктор исторических наук Д. С. Климовский. Агрессивная политика западногерманских правительств ХДС/ХСС в 1949—1969 годах разоблачается в монографии доцента М. Г. Елисеева. Доцент П. А. Шупляк занимается изучением профсоюзного движения и стачечной борьбы рабочего класса Германии в

период мирового экономического кризиса (1929—1933). Старший преподаватель О. Г. Радькова исследует революционную деятельность Клары Цеткин, преподаватель В. М. Писарев — роль рабочего класса ГДР в управлении государством. В статьях старшего преподавателя Е. А. Долгучиц анализируется внутривнутриполитическая борьба во Франции в конце 60-х годов, Е. И. Новиковой — советско-французские культурные связи. Научные исследования историков БГУ отличаются квалифицированным владением марксистско-ленинской методологией анализа социальных явлений, четкостью идейно-классовых позиций, научной добросовестностью.

Активно участвуют историки университета в создании учебных пособий для студентов вузов. Так, только в 1980 и 1981 годах вышли в свет «Историческое краеведение Белоруссии» (объем 15 п. л.), «Этнография Белоруссии» (15 п. л.), «Геральдика Белоруссии», «Культура стран Западной Европы в X—XVIII веках», «Историография Белорусской ССР», «История русской культуры». Издан сборник статей «Преподавание истории в университете» (5 п. л.). Преподаватели публикуют свои работы во всесоюзных, республиканских, межвузовских журналах и сборниках. Только за последнюю пятилетку опубликовано более 40 монографий, сборников научных работ, учебников и учебных пособий, статей общим объемом более 600 печатных листов. Историки университета принимают активное участие в работе всесоюзных, республиканских, региональных и международных научных совещаний, симпозиумов, конференций.

Традиционными стали проводимые в университете и привлекающие широкую аудиторию историков города и республики «Пичетовские чтения». Только в октябре 1980 года в «Пичетовских чтениях» выступило с докладами 28 человек, в том числе историки БГУ профессора В. В. Чепко, А. П. Игнатенко, Д. Б. Мельцер, Г. М. Трухнов, Л. М. Шнеерсон, Г. М. Лившиц, доценты Э. М. Загорулский, В. А. Теплова, В. Н. Сидорцов, Л. П. Сушкевич, И. В. Каменская, Ю. И. Драгун.

Несколько лет подряд историки факультета организуют и проводят совместно с Институтом истории партии при ЦК КПБ и Институтом истории АН БССР конференции, посвященные Ленинским дням, истории Великой Отечественной войны, воссоединению Западной Белоруссии с БССР.

На факультете наблюдаются определенные успехи в учебной и научно-исследовательской работе студентов. Более глубокими и содержательными стали курсовые и дипломные студенческие работы, доклады и сообщения на конференциях, больше внимания уделяют кафедры работе научных студенческих кружков. В 1980 году на факультете было проведено 5 студенческих научных конференций, посвященных 600-летию Куликовской битвы, 250-летию со дня рождения А. В. Суворова, III советско-польская, VIII советско-болгарская студенческие конференции. По итогам республиканского тура VIII Всесоюзного конкурса по общественным наукам 11 студентов истафа удостоены дипломов I степени.

Важной сферой деятельности историков факультета стало установление связей и развитие сотрудничества с высшими учебными заведениями социалистических стран. Поддерживаются постоянные контакты с Иенским (ГДР), Софийским (НРВ), Ягеллонским (ПНР), Люблянским (СФРЮ) и другими университетами. Осуществляется обмен профессорами и преподавателями для чтения курсов и отдельных лекций, обмен опытом по организации учебной, воспитательной и научной работы, проводятся совместные исследования. Так, историки Белорусского и Иенского университета издали сборник статей «Из истории германского рабочего движения и советско-германского интернационального содружества». Профессор БГУ Д. Б. Мельцер и доцент Софийского университета Й. Тончев опубликовали совместное исследование «Национальной свободе — 100 лет». Доценты Э. М. Загорулский, Н. А. Гусакова опубликовали статьи в сборниках научных трудов Иенского университета. Успешно сотрудничают по научным проблемам нумизматики доцент В. Н. Рябцевич и ученые Варшавы. На основе материалов заграничных командировок за последнее время на факультете защищено две докторские и три кандидатские диссертации, издано 5 монографий.

Руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС, XXIX съезда Компартии Белоруссии, постановлениями партии и правительства по высшей школе и идеологической работе, историки университета сосредоточили усилия на исследовании актуальных вопросов как отечественной, так и международной истории, стремятся к тому, чтобы их деятельность соответствовала задачам нынешнего этапа строительства коммунизма.